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PREDSLOV

Autor čerpal inšpiráciu na napísanie tejto knihy zo silnej viery, 

že ajurvéda by sa mala odovzdávať ľuďom zo Západu jednodu-

chým, praktickým spôsobom. Doposiaľ sa na Západe pristupo-

valo k ajurvéde ako k ezoterickej náuke. Ajurvéda je však prostá, 

praktická veda o živote, a jej princípy sa dajú univerzálne uplat-

niť v každodennom živote nás všetkých. Ajurvéda má čo pove-

dať ku každej oblasti a stránke ľudského života, pričom ponúka 

rady, ktoré hľadači väčšej harmónie, mieru a dlhovekosti overo-

vali a dolaďovali po celé stáročia.

Vedomosti sprostredkované v tejto knihe natrvalo obohatia 

čitateľovi život. Ajurvédska náuka nevychádza z neustále sa me-

niacich výskumných dát, ale z večnej múdrosti pustovníkov rišiov, 

ktorí získali tento súbor intuitívnych vedomostí, odrážajúcich 



dokonalú celistvosť kozmického vedomia, zbožnou introspekciou 

a meditáciou. Ajurvéda je nadčasová a dúfame, že jej osvetlenie 

podané v tejto knihe bude čitateľovi slúžiť po celý život.

Ajurvéda sa zaoberá ôsmimi základnými lekárskymi odbor-

mi: pediatriou (detským lekárstvom), gynekológiou (ženským 

lekárstvom), pôrodníctvom, oftalmológiou (očným lekárstvom), 

geriatriou, otorinolaryngológiou (ušným, nosným a krčným 

lekárstvom), všeobecným lekárstvom a chirurgiou. Ku každej 

z týchto lekárskych špecializácií pristupuje v súlade s teóriou 

piatich živlov (éter, vzduch, oheň, voda, zem); tridóš, čiže troch 

telových štiav; siedmich dhátu, čiže telesných tkanív; troch mál 

(moč, výkaly, pot) a životnej trojjedinosti tela, mysle a duchov-

ného uvedomenia. V tomto úvodnom texte sú všetky pojmy 

riadne vysvetlené.

Kniha má hlavne poskytnúť základný prehľad o ajurvéde, a to 

vrátane techník vyšetrovania; diagnózy a liečby; podpory dlho-

vekosti; použitia rastlinných liečivých prostriedkov a ďalších 

praktických každodenných rád na uchovávanie zdravia.

Po nadobudnutí základného prehľadu o ajurvéde by si čitateľ 

ešte mal preštudovať písomnosti ajurvédskych mudrcov, naprí-

klad chirurga Šušruta (ktorý pred viac než dvetisíc rokmi napísal 

klasický text o chirurgii Šušrut Samhita), a oboznámiť sa s učením 

moderných ajurvédskych lekárov. Šušrutove spisy imponujúcim 

spôsobom z veľkej časti predvídali vývoj modernej medicíny. 

Okrem iných tém v nich detailne rozoberal chirurgické úkony pri 

pitve a plastickej chirurgii, ktoré sa o niekoľko storočí neskôr stali 

základom modernej plastickej chirurgie. Šušrut zdokonalil techni-

ky fi xovania zlomenín kostí kovovými implantátmi a identifi koval 
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vitálne body na tele, takzvané marmy, ktoré súvisia so životne dô-

ležitými orgánmi. Vonkajšie poranenie týchto bodov môže mať 

nadmieru vážne, až smrteľné následky. Jedným zo Šušrutových 

početných príspevkov k medicíne bolo vypracovanie špeciálnej 

metódy púšťania žilou pri liečbe chorôb prenášaných krvou. Sú-

diac podľa tohto stručného výpočtu je nad slnko jasnejšie, že sa 

máme čo učiť od starovekých ajurvédskych majstrov aj dnes.

Ajurvédske múdrosti sú zapísané v staroindickom jazyku san-

skrit. Na objasnenie niektorých ajurvédskych lekárskych pojmov 

autor používa sanskritské termíny, keď na ne neexistuje nijaký vy-

hovujúci prekladový ekvivalent v angličtine. Všetky tieto pojmy sú 

pri prvom výskyte v knihe jasne a jednoducho vysvetlené.

Toto je autorovo prvé knižné dielo, a preto by chcel veno-

vať poďakovanie svojim učiteľom ajurvédy, najmä vajdjovi B. P. 

Nanalovi z ajurvédskej lekárskej školy Tilak Ayurveda Mahavid-

hyalaya Medical School,  kde autor vyštudoval a postupne bol 

menovaný do funkcie odborného asistenta a profesora internej 

medicíny, ako aj nemocnici Seth Tarachand Ramnath Ayurvedic 

Hospital, kde autor nadobudol lekársku prax ako stážista a kde 

neskôr zastával funkciu lekárskeho riaditeľa. Ďalej by autor rád 

poďakoval svojim študentom a priateľom, ktorí ho svojou lás-

kou, súcitom a oporou inšpirovali, aby  napísal tento text. Ďaku-

je aj každému čitateľovi, ktorý si predsavzal ďalej sa učiť a rásť 

a je otvorený ajurvéde, ako ju približujú stránky tejto knihy.

Dr. Vasant Lad

Santa Fe, Nové Mexiko

január 1984
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I. KAPITOLA

História a fi lozofi a*

Ajurvéda nezahrňuje len vedu, ale aj náboženstvo a fi lozofi u. 

Slovo náboženstvo používame na označenie systému presved-

čení a disciplín, ktoré vedú k stavu bytia, keď sa brány vníma-

nia otvárajú všetkým stránkam života. V ajurvéde sa celá cesta 

životom považuje za posvätnú. Slovo fi lozofi a označuje lásku 

k pravde, a v ajurvéde je pravda bytím, čírou existenciou. Zdro-

jom všetkého života. Ajurvéda je teda učenie o pravde, ako sa 

prejavuje v živote.

Všetka ajurvédska literatúra vychádza z fi lozofi e stvorenia 

sánkhja. (Koreňom výrazu sánkhja sú dve sanskritské slová: sat, 

*  Túto kapitolu, ktorá môže byť pre čitateľov bez predchádzajúcej znalosti preberanej 
problematiky dosť ťažká, si môžete prečítať ako prvú, poslednú či kedykoľvek, keď 
vám to príde vhod.



čo znamená „pravda“, a khja, čo znamená „poznať“.) Čitateľ si 

má pestovať otvorenú myseľ a srdce voči sánkhjovej fi lozofi i prá-

ve kvôli jej úzkemu spojeniu s ajurvédou. 

Staroveké prebudené bytosti, rišiovia (mudrci a jasnovid-

ci), objavovali pravdu prostredníctvom náboženských praktík 

a disciplín. Počas procesu intenzívnej meditácie sa stali steles-

nením pravdy vo svojom každodennom živote. Ajurvéda je uče-

nie o každodennom živote a tento súbor vedomostí sa vyvinul 

z praktického, fi lozofi ckého a náboženského osvietenia rišiov, 

ktoré pramenilo z ich priameho prieniku do podstaty súcna.

Tieto osvietené bytosti vnímali, ako sa vesmírna energia pre-

javuje vo všetkom živom i neživom, a to v úzkej interakcii medzi 

človekom a vesmírom. Taktiež si uvedomovali, že zdrojom všet-

kého súcna je kozmické (vesmírne) vedomie, ktoré sa prejavuje 

ako mužská a ženská energia – šiva a šakti. 

Riši Kápila, ktorý dospel ku kozmologickému svetonázoru 

sánkhja, objavil dvadsaťštyri princípov či prvkov univerza,** spo-

medzi ktorých je Prakrti, čiže tvorivý potenciál, najzákladnejší.

Puruša je mužská, zatiaľ čo Prakrti je ženská energia. Puruša 

je beztvará, bezfarebná, bez akýchkoľvek atribútov, nezúčast-

ňuje sa aktívne na prejavenom vesmíre. Táto energia je neselek-

tívne, pasívne vedomie.

Prakrti má formu, zafarbenie a atribúty; je to selektívne za-

meraná pozornosť. Je vyjadrením Božskej vôle – tým, čo túži po 

**  Konkrétne ide o nasledujúcich 24 princípov či prvkov fi lozofi e sánkhja: Prakrti, Mahád, 
Ahamkára; päť zmyslových schopností; päť motorických orgánov; myseľ; päť živlov, t. j. 
éter, vzduch, oheň, voda, zem. Puruša sa často priraďuje k Prakrti, rovnako aj tri guny, 
t. j. sattva, radžas a tamas. (Pozri 1. schému znázorňujúcu kozmológiu sánkhja.)
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mnohosti. Univerzum je dieťa zrodené z maternice Prakrti, Bož-

skej matky.

Prakrti tvorí všetky formy univerza, zatiaľ čo Puruša je sved-

kom tohto tvorenia. Je to prvotná fyzická energia obsahujúca tri 

univerzálne kvality či guny, ktoré sa nachádzajú všade v prírode, 

v celom vyvíjajúcom sa vesmíre.

K týmto trom gunám patrí sattva (esencia), radžas (pohyb) 

a tamas (inercia, nečinnosť). Všetky tri sú základom celého súc-

na. V Prakrti sa nachádzajú v rovnováhe. Po narušení vzájomnej 

rovnováhy guny na seba pôsobia, čo je hybným momentom vý-

voja vesmíru. 

Prvotným prejavom Prakrti je univerzálna inteligencia Ma-

hád. Z neho sa formuje Ahamkára, čiže ego, a to sa ďalej pričine-

ním sattvy prejavuje prostredníctvom piatich predmetov zmys-

lového vnímania (tanmátier) a piatich výkonných orgánov, čím 

sa tvorí organický vesmír. To isté ego sa potom ďalej zhmotňuje 

do piatich základných živlov (bhúta) pričinením tamasu, čím sa 

tvorí anorganický vesmír.

Radžas v tele je teda činorodá životná sila poháňajúca orga-

nický vesmír k sattve a anorganický vesmír ku tamasu. Takže sat-

tva a tamas sú nečinné, potenciálne energie, ktoré potrebujú ak-

tívnu, kinetickú silu radžas. Sattva je tvorivý potenciál (Brahmá), 

radžas je kinetická ochranná sila (Višnu) a tamas je potenciálna 

deštruktívna sila (Mahéša). Tvorenie (Brahmá), uchovávanie (Viš-

nu) a ničenie (Mahéša) sú tri základné prejavy prvotného vesmír-

neho všezvuku bez zvuku, aum (óm), ktoré sú všadeprítomné 

vo vesmíre. Sprievodný obrázok je schematickým znázornením 

zhmotňovania sa prejaveného vesmíru.
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Puruša

Mahád

Ahamkára

Sattva
Radžas Tamas

Prakrti

Päť zmyslových 
orgánov

orgány kognície 
(poznávania)

uši 
koža
oči 

jazyk
nos

Päť motorických 
orgánov

výkonné orgány
ústa
ruky
nohy

rozmnožovacie orgány
vylučovacie orgány

Myseľ
orgán výkonný aj 

poznávací

Sluch
je guna éteru 

(ákáša)

Dotyk 
je guna vzduchu 

(váju)

Zrak
je guna ohňa 

(tédžas)

Chuť 
je guna vody 

(džála)

Čuch
je guna zeme 

(prthiví)

Organický svet Anorganický svet

1. schéma 
Kozmológia sánkhja

Puruša je neprejavená, beztvará, pasívna, mimo vlastností, príčin a následkov, priestoru a času. 
Puruša je číra existencia. Prakrti je tvorivá, činorodá sila, zdroj formy, prejavu, vlastností a príro-
dy. Mahád je vesmírna inteligencia či Buddhi. Ahamkára je ego, uvedomovanie si „Ja som“. Sattva 
je stálosť, čistý aspekt, prebudenie, esencia a svetlo. Radžas je dynamika, pohyb. Tamas je static-
ký. Je to potenciálna energia, inercia čiže nečinnosť, temnota, nevedomosť a hmota.
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PRVÁ NÁUKA O ŽIVOTE

Ajurvéda je systém holistickej medicíny, ktorý pochádza z Indie 

a je tam široko rozšírený. Slovo ajurvéda v sanskrite znamená 

„náuka o živote“. Aju (Ájuh) znamená „život“ alebo „každodenné 

žitie“ a véda je „náuka“ alebo „súbor vedomostí“. Ajurvéda bola 

najprv zaznamenaná vo védach, najstarších zachovaných písom-

ných prameňoch na svete. Indovia uplatňujú tento zdravoved-

ný a liečebný systém v každodennom živote už viac ako päťtisíc 

rokov.

AJURVÉDA A ĽUDSKÝ POTENCIÁL

Ajurvéda učí, že človek je mikrosvet, vesmír sám osebe. Je to 

dieťa vesmírnych síl pôsobiacich vo vonkajšom prostredí, v ma-

krosvete. Jeho individuálnu existenciu nemožno oddeľovať od 

zhmotneného vesmíru ako celku. Ajurvéda nazerá na zdravie 

a chorobu holisticky, pričom berie do úvahy bytostný vzťah 

medzi individuálnym a vesmírnym duchom, individuálnym a ve-

smírnym vedomím, energiou a hmotou.

Podľa učenia ajurvédy každá ľudská bytosť inštinktívne sme-

ruje k zbožnosti, k hmotnému zabezpečeniu, rozmnožovaniu 

a slobode. Bez vyváženého, pevného zdravia by však nemohla 

tieto štyri základné biologické a duchovné vrodené dispozície, 

čiže pudy, napĺňať. Ajurvéda pomôže zdravému zachovať si zdra-

vie a chorému ho obnoviť. Je to medicínsko-metafyzická náuka 

o liečení a živote, je matkou všetkých liečebných umení. Ajurvéd-

ska prax má podporovať ľudské šťastie, zdravie a tvorivý rast.

Každý si môže prakticky osvojiť základy samoliečby štúdiom 

ajurvédskych učení. Správnym vyvažovaním všetkých energií 
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